

SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:
Dr. IOAN LUCA
Redacția: Cal. Mihaileu Viteazul.
Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34.

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg 100 Lei
Pe jumătate an 50 Lei
Pe trei luni 25 Lei

Lista partid. național:

Pentru Cameră:

1. Dr. Alex. Vaida-Voevod
2. Pavel Brătășan
3. Dr. Victor Suci
4. Dr. Alexandru Ceușianu
5. Emil Drăgan
6. Dr. Ioan Leucuța.

Pentru Senat:

1. Dr. Ion Vescan
2. Ioan Suci,
pentru votul universal.
3. Dr. Adrian Popescu
din partea consiliilor comunale.
Semnul listei un O.
Votați această listă.

Rusalele

Fii preamărită zi, în care pârga secerișului de grâu a lui Israil se schimbă în pârga creștinismului și mulțămîta poporului israilitean pentru acel seceriș material și trecător din care aducea jertfa zilei a cincizecea, se schimbă în mulțămîta veșnică a noului popor (creștin), carele prin lucrarea Spiritului sfânt Dumnezeu în ziua aceasta a cincizecea (dela Înviere) „primind bucuros cuvântul lui Petru s'au botezat și se adăuseră în ziua aceea suflete ca la trei mii”. (Fapte II, 41).

Iată marea însemnătate a Pogoririi Spiritului sfânt peste Apostolii, cari îl așteptau după făgăduința Domnului, că „*voiu ruga pe Tatăl și alt Mângăitor va da vouă, pe Spiritul adevărului, Acela vă va învăța pe voi toate*”.

Și venind Spiritul în chipul limbilor de foc și așezându-se pe fiecare din ei, acest foc a ars toată temerea, carea-i făcea să stea încuiați, a împrăștiat toată îngrijorarea și nepriceperea lor.

Pescarii cei simpli și neînvațați din Galileea părăsesc îndrăzneți și plini de înțelepciune fisorul Cinei de pe urmă, unde stătuseră ascunși, și uimesc în piața Ierusalimului prin curajul și lumina învățaturii lor nu numai pe Iudeii, cari i-i cunoșteau de mai înainte, ci și mulțimea de

păgani de toate neamurile, cari petreceau atunci acolo — după cum ne spune Evanghelistul — și i-au auzit pe Apostoli vorbind în limbile lor (cari mai înainte nu le cunoșteau).

„*Si stând Petru și-a ridicat glasul său și a zis: Pocățiți-vă și să se boteze fiește cărele din voi în numele lui Isus Hristos spre iertarea păcatelor voastre și veți primi darul Spiritului sfânt, căci vouă vă este dată făgăduința și fiilor voștri și tuturor celor de depărte, ori pe cari va chema Domnul Dumnezeu nostru*”. (Fapte II, 14, 38-40).

Și s'au botezat ca la trei mii, după ce i-au crezut lui.

Aceste trei mii de oameni din toate neamurile formează începutul (pârğa) creștinismului.

Cu ei se începe Biserica creștină, corabia mântuirii noastre, ce avea să crească cuprinzând mai apoi tot pământul, fără să facă deosebire între neam și neam, căci Spiritul însuși i-a înzestrat cu darul limbilor, consfințind dreptul fiecăruia la limba sa.

Era Spiritul adevărului și acest adevăr ceresc, pus la baza Bisericii creștine „*nici porțile iadului nu o vor birui*”.

„*Înțelegeți neamuri și vă plecați, că cu noi este Dumnezeu*”.

A.

Alegători!

Nu vă lăsați înfricați de nimeni în lupta cinstită și însuflețită pentru partidul național. Infrunțați cu fruntea ridicată toate loviturile prin cari s'ar încerca să vă gătulască libertatea cetățenească. Suntem cetățeni liberi ai unei țări frumoase pentru care ne-am vărsat sângele. Ne iubim țara și neamul, suntem gata totdeauna să luăm în mână armele, ca s'o apărăm împotriva tuturor dușmanilor ei și cerem să fim lăsați să ne dăm voturile în deplină libertate pentru întărirea și înflorirea țării.

Semnul partidului național și țărănesc este **O** cercul.

Alegători votați lista cu semnul acesta.

Increderea

După perindarea atâtor alegeri în ținutul nostru avem bucuria sinceră, că poporul nostru s'a trezit la lumina adevărului și știe să-i judece după vrednicia lor, pe toți aceia cari cutreeră satele cu făgădueli goale, cu vorbe mincinoase și ocărtoare, împrăștiind băuturi în toate părțile.

Nici o încredere nu mai pot avea oamenii de bine în partidul liberal, care și-a pus o listă „pe sprânceană”, pentru că urgisit este și va fi întreaga tovarășie a acestor asupritori ai poporului cum s'au dovedit vreme de patru ani cât au stat la cârmuire.

Totasemenea rău văzuți sunt și candidații listei guvernamentale, picați la prietenie cu baronii și grozii partidului maghiar, cu cari nădăduesc să apese voturile țărănimei. Sunt prea bine cunoscute făgăduelile cu „marea și sarea” făcute de coterșii averescanilor când cu alegerile lui Goga și sătenii sunt scârbiiți când ascultă aceleași vorbe goale și făgădueli, cari au văzut prea bine că au rămas neimplinite.

Ciuda nepuinței îi face pe averescani să pună cătușe scrisului în gazetă, să îndrume jandarmeria pe capul frunțașilor partidului național și lovesc din pas în pas în demnitățile și libertatea cetățenească a populațiunii.

Tirănia trebuie să-și aibă sfârșitul.

Poporul nostru se întoarce cu toată convingerea și cu încrederea nestrămutată spre partidul național unit cu cel țărănesc, pentru că simte țara întreagă, dorința ferbinte ca stările nefericite în cari se află țara să fie îndreptate spre bine. Dreptate, omenie și adevărată iubire pentru îmbunătățirea soartei tuturor păturilor sociale sunt țanta pentru cari se luptă partidul național și cel țărănesc.

Oameni mari

Răsfoesc în minte vremurile de odinioară urzite în lacrimi și sânge și mă opresc la încheeturile puternice bătute cu piroane care țineau strânsă lupta tuturor fiilor pentru limbă și credință. Imi vin în minte, ca pe o pânză uriașă, că doar n'au fost de mult, vorbirile trimișilor nației din parlamentul de pe malul Dunării. Valurile acesteia se isbeau cu murmure surde de maluri acompaniind declarațiile făcute de deputații români.

Erau numai șase și încremenise de luptă dârza toți puternicii zilelor de atunci. Cu consimțământul și în numele poporului român declarăm destipirea Ardealului de Ungaria și dăm poporului român dreptul de a hotărî asupra soartei sale.

O stăpânire veche să năruia cu

tipete sfâșietoare, vărsări de sânge, cu sate și orașe în bobotae de flăcări. În mijlocul acestora deputații români, credincioși ideilor din 1848, și-au desfășurat piepturile și au lăsat să iasă, ca dintr'o gură mare de foc, strigătele de libertate și neatarnare a poporului român.

Țăranul cu brațele pe coarțele plugului își potolea durerea cu vorba lui Lucaciu din temnițele Seghedinului, cărturarul român, cu mintea mereu încercată, croia prin spini și măracini drumul spre zorile libertății.

Vezi, frate române, Așa au fost mai de mult românii, după cum ne spun bătrânii.

Azi suntem în țara visată cu cutremur de strămoșii noștri și dela dragostea acestei țări, frumoasă ca o gură de rai, nu ne va putea abate nici o putere pământescă.

Azi nu trebuie să ne luptăm pentru apărarea limbii românești „dulce ca un fagure de miere”, ci pentru sălășluirea cinstei și dragostei între fiii patriei.

Azi ies la suprafață oamenii mici pentru zile mari, îmbrăcându-se în scuturi și arme purtate de alți viteji în vremuri când ei erau eroi de turnură.

Azi acești eroi mincinoși își încununează fruntea cu faptele glorioase ale acelor bărbați pentru a căror cinste românii alegători au suferit sub unguri iadul de gloanțe dela Arpaș.

Nu mai avem hotare de cucerit dar suntem datori să le întărim cu cinstea și dreptatea care sunt verigele de încopciare între poporul român și partidul național.

25 Maiu

Zi amară pentru partidul averescan, căci în această zi i se pecelluește soarta. S'a văzut și în cursul campaniei electorale cât de urgisit este acest partid din partea întregii țări. Ajuns la putere prin uneltiri urâte și cu călcarea celor mai elementare regule constituționale, partidul averescan s'a putut convinge în cursul campaniei electorale, că în sânul poporului nu se bucură de nici o încredere. Deaceea candidații averescani au făcut propagandă însoțită de jandarmi și agenți de siguranță. Or, nici un om și nici un partid care se stimează și știe că se bucură de încrederea poporului, nu merge în propagandă cu jandarmi și agenți de siguranță la spate.

„Crema Fantasia”

este neîntrecută, după a cărei întrebuințare pielea devine fină, catifelată, dispar toate necurățiile feței. Se poate comanda și prin poștă dela

Depozit pentru
REGHIN și Jur la
Farmacia NEAGOS
Tg.-Mureș Telefon 130
Farmacia MERA

Partidul averescan dela început s'a cugetat cam așa: dacă alegătorii se vor lăsa terorizați, asupriți, amenințați, atunci vom învinge. Dacă, însă, alegătorii nu se vor mai lăsa înfricați, terorizați și amenințați, atunci vom cădea, și vor birui partidele național și țărănesc, căci acestea se bucură de încrederea mulțimilor. Așa se gândeau averescanii și pentru a-și asigura cumva biruința au deslănțuit asupra țării cea mai cumplită teroare.

Poporul s'a gândit altfel: poporul își zice; vom suporta cea mai cumplită prigoană și teroare, dar în ziua de 25 Mai ne vom da voturile pe lista partidului național și țărănesc cu semnul **O** cercul, căci prin această vom ajuta ca țara să scape de bancherii liberalo-averescani, cari vreau să ne robească băncilor lor și a grofilor unguri. Poporul român și țărănimea maghiară va vota listele partidului național și țărănesc. Acest glas răsună azi dela un capăt la altul al țării.

Atât de însuflețiți sunt cetățenii pentru partidele național și țărănesc, încât la 25 Mai — dacă numai nu se vor face prea mari abuzuri — se va petrece un lucru mare. Cetățenii acestei țări, prin voturile lor vor pecetlui soarta oligarhiei româno-maghiare și prin aceasta vor fi săvârșit o faptă glorioasă, deschizând drumul democrației naționale, care singură ne poate duce statul la înflorire.

Sus inimile, cetățeni! Ziua de 25 Maiu, dacă vreți voi, poate însemna începutul unei noi vieți politice în România.

Votați listele partidului național și țărănesc, ca după alegeri să putem striga:

De-acuma noi ne vom croi
A noastră soartă mai bună 'n lume.

Ce-ar însemna pentru țară biruința democrației naționale a partidelor național și țărănesc?

Ar însemna lucru mare pentru țara românească. Ar însemna:

1. Biruința legalității, a cinstei în administrația publică (căci, orice s'ar zice, sub fosta guvernare averescană țara încăpuse pe mâinile unei

), ar însemna introducerea ordinii reale în țară și a libertăților cetățenești adevărate.

2. Prin biruința partidelor național și țără. țara ar intra în faza liniștei, căci guvernul și parlamentul național-țărănesc ar eși din voința liber exprimată a poporului și un guvern și parlament sprijinite pe voința poporului ar putea curma foarte ușor agitația din țară, fiindcă pentru a governa n'ar fi silite să recurgă la mijloace de violență, cari aduc anarhia și bolșevismul asupra țării.

rilor. Faza de liniște în care am intra prin biruința partidelor național și țărănesc ar permite dezvoltarea industriei și comerțului național cu ajutorul capitalurilor străine ce vor fi oferite în cele mai avantajoase condițiuni pentru o țară cu un guvern popular și intrată în făgașul liniștei și care a dat dovadă că știe să treacă în liniște, dela un regim de nesuferită dictatură la un regim de libertăți cetățenești.

3. S'ar distruge germeii revoluției către care plutocrații (stăpânitorii) de azi inconștient țara prin disprețuirea voinței poporului.

4. Ar înceta sistemul de acaparare (răpire) a bogățiilor naționale în folosul unui partid și a unor oameni cari trăesc numai prin favor și lingusire. Ca o urmare firească bogățiile naționale s'ar pune în valoare pentru binele țării întregi, nu cum se întâmplă azi sub averescani și cum s'a întâmplat sub liberali, cari sunt stăpâniți de ideea, că bogățiile țării trebuie să le folosească numai lor.

Dacă prin biruința partidelor național și țărănesc s'ar realiza bunuri așa de prețioase pentru statul român, cred că nici un alegător conștient de ceea ce înseamnă votul lui în împrejurarea istorică de azi, nu mai poate sta la îndoială să-și dea votul pe lista partidelor național și țărănesc care poartă cercul **O**.

Chemăm pe toți alegătorii, tineri și bătrâni la datorie. Toți să-și dea voturile pe listele partidului național-țărănesc.

Știri mărunte.

Apucături electorale. Când simpli agenți electorali plătiți anume, profesioniști cari trăesc din capitalul adunat pe timpul alegerilor, se dedau la tot felul de apucături urâte și mârșave, nu ne prea mirăm, căci știm ce morală au acei agenți, știm că ei sunt pacostea adusă asupra poporului de bunățile votului universal, știm că sunt parveniții cei mai scârboși, sunt secăturile entuziaste lipsite de orice scrupule și de cel mai elementar simț de rușine.

Dar, când vedem anumite apucături la anumiți cărturari, apucături cari deși nu cad sub calificativele de mai sus, dar trec peste orice considerațiuni de interese naționale românești și nu țin decît la trecătoare glorie și victorii electorale, sacrificând cele mai vitale interese ca neam și umilindu-ne în fața străinilor, o spunem sincer și în același timp cu multă durere, că ne mirăm foarte mult de aceste apucături.

Nu e vorba aici de glasul omului de partid, ci de glasul unui român, care privește cu durere la umilirile căroră este expus elementul românesc în fața celui unguresc, de dragul unor ușoare și trecătoare interese electorale.

S'a întâmplat, anume (dăm știrea cu toată rezerva cuvenită) în comuna Voivodeni, că unul din candidații averescani, ca să câștige pe partea guvernului pe ungurii din această comună, a descins în fața alegătorilor unguri din această comună în mână cu un ordin prin care li se punea în vedere ungurilor, că dacă se dau pe partea guvernului, primarul român al acestei comune nu va fi întărit ci va fi numit un primar ungur.

Pentru Dzeu, dar unde am ajuns? E bine să expunem elementul românesc la aceste umiliri în fața străinilor? Unde e cea mai elementară mândrie națională? Sunt acestea întrebări chinuitoare la care am vrea un răspuns.

In 15 orașe din Ardeal, pornește la 18 Maiu Trupa Teatrului Național din Cluj, sub conducerea Dnei Olimpia Bârsan în turneu, cu piesa „Antonia” care s'a jucat cu'n strălucit succes la Cluj, de atâtea ori cu săli tixite. S'a alcătuit un ansamblu bun, ca să fie spre deplină mulțumire a publicului din provincie. Iată în ce ordine se va desfășura turneul:

Marți 18 Maiu la Deva, Mercuri 19 Maiu la Lugoj, Joi 20 Maiu la Timișoara, Vineri 21 Maiu la Arad, Sâmbătă 22 Maiu la Satu-Mare, Duminecă 23 Maiu la Beiuș, Luni 24 Maiu la Oradea-Mare, Marți 25 Maiu la Turda, Mercuri 26 Maiu la Sibiu, Joi 27 Maiu la Făgăraș, Vineri 28 Maiu la Brașov, Sâmbătă 29 Maiu la Sf. Gheorghe, Duminecă 30 Maiu la Mercurea Ciucului, Luni 31 Maiu la Reghinul Săsesc și la 1 Iunie la Târgul Murăș.

Dna Olimpia Bârsan va apare în strălucita creație pe care a făcut-o în rolul Antoniei. Celelalte roluri vor fi interpretate de:

Dnele Jeana Popovici-Voina, Stanca Alexandrescu, Aura Fotino, Nunuța Hodoș și dnii M. Ștefănescu, C. Potoacă, C. Simionescu, N. Popescu-Voicu, Desideriu Tibor, Virgiliu Potoacă, etc.

Mare foc în comuna Breaza. Marți înainte de amiază un foc mare a pustiit în întregime gospodăriile alor doi economi din Breaza. Focul a luat naștere din vina unui copil de 6 ani.

Judecătoria mixtă Reghin, secția cf.

Nr. 2160/1926 cf.

Extract
din publicațiune de licitație.

În procesul pornit de reclamanta Leontina Ujfalvi măr. Petru Fekete contra Teodor Mrvka pentru eșirea din indiviziune și acc. în baza sentinței Tribunalului Tg. Mureș nr. G. 251/3-925 la cererea reclamantei.

Judecătoria a ordonat licitațiunea în baza supraofertei în ce privește imobilele situate în comuna Reghin circumscripția judecătoreiei Reghin, cuprinse în cf. a comunei nr. 10744 A x 1, nr. top. 177, case cu curte pe numele Mrvka Teodor și Ujfalvi Leontina măr. Fekete Petru cu prețul oferit de 116.000 lei pentru eșirea din indiviziune cu efectul licitațiunei execuțiionale.

Licitațiunea se va ține în ziua de 19 Iunie anul 1926 ora 9 în localul oficial al cf. ușa nr. 10.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic decît prețul de strigare (oferit).

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoreesc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în § legea LX 1881, sau să predea aceleiaș delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decît cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceiași parte procentuală a prețului ce a oferit.

Dată în Reghin, la 7 Maiu 1926.

I. Griesmüller m. p. cons.
Pentru conformitate:
Indescifrabil, impiegat.

Alegători!

Dacă voiți binele țării,
Dacă voiți să scăpați de sărăcia tot mai amenințătoare,
Dacă voiți întronarea legalității, democrației și cinstei în țară

Votați

în toată țara
listele cu semnul

cercul
(Inelul)

